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Proba scrisa
CHIMIE
Varianta 3

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.

o Timpul de lucru efectiv este de patru ore.

¢ La sfarsitul variantei de subiecte se afla Tabelul periodic al elementelor. Pentru rezolvarea
itemilor veti utiliza mase atomice rotunjite.

SUBIECTUL | (30 de puncte)
1. Intr-o incinta paralelipipedica cu dimensiunile 40 cm, 80 cm si 100 cm se ard 7,05 kg de carbune cu 20%
impuritati, procente masice. Arderea se face cu aer, rezultdnd un amestec de gaze care contine 76,5% azot,
procente volumetrice, restul monoxid de carbon si dioxid de carbon.

a. Determinati cantitatea de monoxid de carbon si de dioxid de carbon din amestecul gazos format in urma arderii.
b. Calculati presiunea gazelor din incinta la sfarsitul combustiei, la temperatura de 47°C. Se considera ca
impuritatile sunt inerte termic si chimic. 11 puncte

2. Se considera schema de transformari:

QDA+0;—a @b+c—d+H0
(2) A+ H,0 — b+ H; (5)d —— a+c
3)a+H0—b 6)c+d+HO —e

(7) a+f— CaSiOs
Scrieti ecuatiile reactiilor din schema, stiind ca substanta A este o substanta simpla ai carei atomi au in invelisul
electronic 10 orbitali dielectronici, restul acestora fiind vacanti, iar ¢ este substanta gazoasa care se consuma in
procesul de fotosinteza. 8 puncte

3. O proba de solutie (Sy) de clorura de amoniu, saturaté la 20°C, cu masa 342,5 g, este incélzita la 70°C, cand se
evapora 2% din masa de apa din solutie, rezultand solutia (S;). Stiind coeficientii de solubilitate ai clorurii de
amoniu, la 20°C: 37g/100 g apa si la 70°C: 60g/100 g de apa, determinati masa de clorura de amoniu care trebuie
adaugata solutiei (S), pentru a deveni saturata la temperatura de 70°C. 6 puncte

4. Se amesteca 100 mL solutie de acid clorhidric de concentratie 0,2 M cu 200 mL solutie de hidroxid de calciu
de concentratie 0,05 M. Determinati pH-ul solutiei finale. 5 puncte

Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L- atm - mol*- K%,

SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
1. Despre un alcan se cunosc informatiile:
(1) are numar minim de atomi de carbon in moleculd, dintre care 3 atomi de carbon primar si 2 atomi de carbon
secundar,
(I1) se obtine prin hidrogenare din 5 alchene izomere (A), (B), (C), (D), (E):
- alchena (A) se poate obtine ca produs majoritar din doi alcool;;
- alchenele (A) si (B) formeaza la aditia acidului clorhidric acelasi produs majoritar de reactie;
- alchenele (D) si (E) sunt diastereoizomeri, iar (E) are punctul de topire mai mare decét (D);
- alchena (C) consuma la oxidare energica cantitatea maxima de agent oxidant;
- niciuna dintre alchenele izomere (A), (B), (C), (D), (E) nu prezinta atomi de carbon asimetric.
Scrieti formula de structura a alcanului respectiv si formulele de structura ale alchenelor (A), (B), (C), (D), (E).
6 puncte
2.0 proba cu masa 1560 kg de benzen se trateaza cu amestec nitrant. Amestecul organic de reactie final contine
benzen si 82,55% nitrobenzen, procente masice. Calculati cantitatea de benzen transformata in nitrobenzen.
6 puncte

3. Scrieti formulele de structura ale compusilor:
(I) acid 2-fenilbutanoic, (Il) acid benzoic (lll) acid 4-fenilbutanoic si (IV) acid 3-fenilbutanoic, in ordinea
descrescatoare a aciditatii acestora. Justificati ordinea aleasa pe baza efectelor electronice. 6 puncte
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4. Un amestec cu masa 12,16 g, ce contine glicerina si pirogalol, se trateaza cu 360 mL solutie de hidroxid de
sodiu 0,5 M. Stiind ca reactantii se consuma integral, calculati masa de frinitrat de glicerind care se obtine din
glicerina aflata in amestec, la un randament al reactiei de 60%. 7 puncte

5. Pentru determinarea continutului de amidon dintr-o faina de grau, aceasta se trateaza cu solutie de acid
clorhidric. Glucoza astfel obtinuta se trateaza cu solutie Fehling, in exces, apoi precipitatul se separa cantitativ.
Stiind ca proba de faina supusa analizei are masa 200 g si ca s-au obtinut 129,6 g de precipitat rosu-caramiziu,
determinati continutul procentual masic de amidon din faina. 5 puncte

SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

1. In secventa de mai jos, care face parte din programa scolard pentru clasa a Xll-a, sunt prezentate competente
specifice si continuturi asociate.

Competente specifice Continuturi pentru TC Continuturi pentru CD
2.1 Utilizarea investigatiei in vederea obtinerii | = Electroliza [...] solutiei de [...]
unor explicatii de natura stiintifica CuSOy;

(PROGRAME SCOLARE PENTRU CICLUL SUPERIOR AL LICEULUI, CHIMIE, CLASA A XII-At, OMECI 5099/09.09.2009)

Profesorul utilizeaza continuturile ca mijloace pentru formarea/dezvoltarea competentelor specifice. Prezentatj
continuturile utilizate de profesor pentru formarea/dezvoltarea competentei specifice 2.1, avand in vedere in cazul
electrolizei solutiei de sulfat de cupru:

- descrierea celulei electrochimice (elemente de constructie);

- principiul metodei;

- speciile chimice prezente in solutia apoasa;

- ecuatiile proceselor care au loc la electrozi;

- ecuatia reactiei globale.

2. Umatoarea secventa face parte din programa scolara de chimie pentru clasa a Xl-a:

Competente specifice Continuturi pentru TC Continuturi pentru CD

1.2 Organizarea cunostintelor legate de clasele [.] []
de compusi - *Bromurarea fenolului; [...]

(PROGRAME SCOLARE PENTRU CICLUL SUPERIOR AL LICEULUI, CHIMIE, CLASA A XI-Al, OMECI 5099/09.09.2009)

Elaborati o fisa de activitate experimentald cu tema ,Bromurarea fenolului”, in care sa prezentati detaliat:
ustensilele, substantele chimice/reactivii, modul de lucru, observatiile experimentale si ecuatia reactiei care are loc.
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Tabelul periodic al elementelor
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